

第一篇 地理区划

第一章 境域区划

第一节 地理位置

泸定县属川西地区，地处北纬 $29^{\circ}28' \sim 30^{\circ}6'$ ，东经 $101^{\circ}49' \sim 102^{\circ}27'$ 之间，青藏高原东南边缘，是川西高原向四川盆地过渡地带。东以邛崃山系的马鞍山支脉、二郎山、天全为界，以大矿山山脊与荥经县为界，以飞越岭与汉源县为界；南以扁罗岗、猛虎岗、两叉河与石棉县为界；西以大雪山系的海子山、雅家埂、贡嘎山与康定县为界；北以瓦斯沟与冷竹关之间大岩口与康定县为界，与鱼通为邻。大渡河由北向南贯穿全境，将县境分为东西两部分。大雪山山脉主峰贡嘎山为最高峰。县境地势西北高、东南低，东西宽49.9公里，南北长69.2公里。县城位于泸桥镇，海拔1321米，东出293公里达省会成都，北行49公里抵州府康定，是进藏出川的咽喉要地，是甘孜州东部区域商贸中心和州内农副产品的供应基地，也是主要的工农业生产基地和旅游景区，被誉为甘孜州的“东大门”。

第二节 建置沿革

泸定县在古代属梁州西部，周、秦、汉时代，称“笮国”。两汉、两晋、南北朝为牦牛县。隋代在嘉良范围内。唐代设置嘉良县（今嘉庆河坝）、大渡县，大足元年改属黎州，唐统一废县后，境内曾设置羁縻州，属雅州的有东嘉良州（今冷碛地方）、西嘉良州（今嘉庆河坝）、当马州（今岔道）、罗岩州（今岚安乡），属黎州的有河东州（今冷碛镇）、大渡州（今沈村）、叶（野）川州（今湾东、磨西以下地区），并一直保持到

宋代。尽管当时设有众多的羁縻州，但其中最强大的部落称为“三王部落”：即天全的杨王，汉源的郝王，驻扎沈村的刘王（今沈村“白马坟”即刘王墓），三王之下又有许多小土司。元朝时在烹坝境内设长河西营军万户府，河东地区隶天全六番招讨司，河西地区则隶长河西鱼通宁远宣慰司。明代复置三土司：沈边长官司，辖佛耳岩以下河东地区的新兴、磨西、德威等地，以扯索坝观音岩为界；冷边长官司，辖佛耳岩以上至岚安河东地区；长河西千户所辖河西自扯索坝观音岩至今康定大藏桥。清初沈边隶清溪县（今汉源县），冷边属天全州（今天全县）。长河西千户所为青海和硕特部打箭炉营官兼并，康熙四十五年（1706年）建成泸定桥，设巡检司管理铁索桥、烹坝和沈村两驿站。康熙在为桥赐名时误把大渡河为“泸水”，意为泸河一带已安定，故赐名为“泸定桥”。民国元年（1912年）建县，沈边土司和化林营汛防地改为化林县，冷边土司和咱里土司以桥名定县名，改为泸定县。民国二年（1913年）改化林为县佐，属泸定县，泸定成为单一的县治。1950年3月22日泸定解放，11月西康省藏族自治区政府成立，划泸定为其属。1955年10月，撤销西康省建制，藏族自治州区划归四川省。1956年1月，泸定县划为雅安专区。同年10月又转划属甘孜藏族自治州。

第三节 行行政区划

一、撤区建镇

泸定县在1988年以前设3个区公所、2个镇人民政府（泸桥、冷碛）、10个乡人民政府。同年2月，撤销泸桥区公所，保留冷碛区（即二区）和磨西区（即三区），区公所除设正副区长外，还设区武装部和办公室，办公室统揽一切区级事务。

1992年11月，根据川委发〔1992〕16号、川府民政〔1992〕166号、甘委发〔1992〕37号文件撤区建镇，由副书记黄启华、副县长崔均牵头，县民政、财政、乡企、组织、人事、档案等单位参与。撤销冷碛和磨西2个区公所，撤销兴隆乡、磨西乡，组建磨西、兴隆2个镇。原区公所人员、档案、财产等移交给区公所驻地的镇政府。原磨西区的2名工作人员，1人调入磨西镇、1人调入新兴乡；原冷碛区的8名干部，分别调进县矿产公司和冷碛镇。泸定县即由原来的2镇10乡，变成4个镇（即泸桥、冷碛、兴隆、磨西）8个乡。根据川委发〔1992〕16号和川人发〔1993〕13号文件，1992年11月，4个镇升格为区（科）级机构。1993年11月，8个乡升格为区（科）级机构。

二、区域调整

泸定与天全县、荥经县有边界纠纷，争议区域面积达198.48平方公里。1999年省人民政府以川府函〔1999〕70号和〔1999〕81号两个文件，具体划分泸定县与天全县、泸定县与荥经县的行政界线。泸定县与荥经县争议地界线以马场梁、红岩塘、大矿山山脊划定；泸定县与天全县在马鞍山至大跃塘地段的行政区域边界线以二郎山主山脊划定。